

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, **pesetas 5 trimestre** en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, **12 trimestre**. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, **pesetas 18**.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 2 de Octubre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.448

DESIDIA

Lamentase, con mucha razón, *El Español*, de la indiferencia con que se ha acogido en nuestro país el pensamiento de celebrar un Congreso social y económico, que estreche los lazos de unión con las Repúblicas hispano-americanas.

Contrasta con esta actitud pasiva, la diligencia desplegada por los Estados Unidos en los trabajos preparatorios del Congreso pan-americano, que se celebrará en Méjico el mes de Octubre del año venidero.

Los yankees, pueblo práctico y atento siempre a su engrandecimiento, se preparan con un año de anticipación para una obra que consideran de gran utilidad, y procuran, por todos los medios posibles, que no se repita el fracaso de anteriores tentativas. Además, se proponen intervenir, de cierto modo, en el Congreso que ha de reunirse en Madrid el 8 de Noviembre próximo.

En cambio, nosotros no hacemos nada de provecho. No se ven por parte alguna señales de eficaz ayuda a la labor que está realizando, con una constancia y un interés dignos de encomio, la Unión Ibero-Americana. Falta poco más de un mes para la inauguración de dicho Congreso, y seguimos en la mayor apatía, esperando, por lo visto, que el tiempo y el azar hagan lo que debiera hacer la iniciativa de los interesados en tan trascendental proyecto, que son la mayoría de los españoles.

Aún en aquellas regiones de España, como Cataluña, que según manifiestan, á diario, su prensa y sus representantes más conspicuos, sienten hoy los efectos de una grave crisis fabril, uno de cuyos remedios sería, seguramente, la apertura de nuevos mercados a la producción, y entre ellos los de las Repúblicas del Sur de América, no se advierte ese movimiento de propaganda y de asociación con que suelen ser acogidas las ideas salvadoras ó de reconocida conveniencia.

Créese, sin duda, que en esta importante cuestión, como en otras muchas, deben hacerlo todo los gobiernos, y nada los particulares ni las colectividades que representan grandes intereses nacionales.

Estamos lejos de juzgar que el actual Gobierno ha adoptado todas las determinaciones y medidas necesarias para el mayor éxito del Congreso hispano-americano; pero es justo consignar que, en esta ocasión, los ciudadanos han mostrado y siguen mostrando una indolencia extrema.

Si se tratara de una Asamblea en que sólo han de discutirse cuestiones de un orden puramente intelectual y jurídico, todavía podría disculparse esa inercia, porque los resultados de la empresa no habrían quizá de tocarse inmediatamente. Mas, el Congreso próximo ha de ocuparse en tentativas de positiva utilidad, que afectan á los intereses materiales, y especialmente á los comerciales; y siendo éstos, como se sabe, una de las principales bases de prosperidad de las naciones y de unión entre los pueblos, no tiene explicación la desidia con que ciertas clases han respondido á los llamamientos de la Unión Ibero-Americana.

Legítimo y justo es que se pida á los gobiernos protección y amparo constantes é inteligentes, como es un sistema nocivo el de fiarlo todo á la iniciativa y al cuidado de los poderes públicos. Si se cruzan de brazos los ciudadanos, se entregan al sueño las colectividades, y no se mueven debidamente los industriales y comerciantes, aquellos no aprenderán nunca á ejercitar los derechos que las leyes les conceden, ni á defenderse de los abusos de autoridad, y la industria patria se convertirá en una planta de estufa, expuesta á perecer al menor soplo de aire.

Presupuestos

El Sr. Villaverde y los aumentos.—El presupuesto de Gobernación.—El de Guerra.—¡Eche Vd. millones!

Si se habla de que el Sr. Villaverde mantiene una actitud de resuelta oposición á todos los aumentos de gastos que no sean absolutamente indispensables.

Añádese que esta actitud la mantendrá, si fuera preciso, en las Cortes, y que el Gobierno, que la conoce, se muestra algo tanto preocupado por ella.

Quizás en los próximos Consejos de ministros pueda tener consecuencias al tratarse de algunos de los presupuestos parciales de gastos.

Por lo pronto, se asegura que el ex-ministro de Hacienda no es partidario de los aumentos que figurarán en el presupuesto de Gobernación para Guardia civil y policía.

En cuanto al crédito para material de Telégrafos, créese que el Sr. Villaverde lo considera necesario.

Hablando de esto, parece que ha dicho el señor marqués de Portago:

«Podría darse el caso de que yo tuviera que pasar un día una comunicación al ministro, dándole cuenta de haberse interrumpido el servicio por falta de medios, acompañando, por supuesto, mi oficio con la dimisión de mi cargo.»

Respecto al presupuesto de Guerra—que será entregado por el general Azcárraga al Sr. Allendesalazar antes del viernes próximo en que se celebrará Consejo—el ministro de Hacienda no se opone al aumento de crédito para adquirir artillería de tiro rápido; pero sí á otras partidas que no cree necesarias.

En relación con todos estos rumores, los íntimos del Sr. Villaverde dicen que éste no desea ser presidente del Congreso, sino al contrario, mantenerse con la libertad suficiente para poder juzgar en las Cortes la obra financiera del Gobierno.

Materia sobre qué discutir tendrá, si se confirman las noticias que anoche publicó *El Español*.

Parece que el Sr. Silvela ha pensado seriamente en la construcción de una nueva escuadra, á la cual se destinan 550 millones de pesetas.

A esta cantidad hay que añadir otro pico de más de 30 millones de pesetas, que se aumentan en el presupuesto ordinario de aquel departamento.

Segun estos planes, se construirán ocho acorazados, ocho cruceros protegidos y los correspondientes barcos complementarios de esta poderosa flota, y en el proyecto se establecen combinaciones financieras para pagar la suma á que ascienden las construcciones.

Por su parte el general Azcárraga tiene terminados, segun dicho colega, los siguientes proyectos:

Uno para defensas de primer grado en Canarias, que importa 50 millones de pesetas; otro para artillería de tiro rápido á seis regimientos, 12 millones de pesetas, además de los siete ya disponibles, y otro comprensivo de un plan completo de defensas del litoral Baleares y Ceuta, que asciende á 165 millones de pesetas.

Sería conveniente saber de dónde van á salir tantos millones, si es verdad que existen esos planes.

MARTINEZ CAMPOS

Misas

En las iglesias de San Miguel, San Marcos y Caballero de Gracia, y con gran concurrencia de fieles, se celebraron ayer misas en sufragio del general Martínez Campos.

El día 5 se aplicarán como sufragio por el alma del ilustre caudillo todas las misas que se celebren en las iglesias de San Ginés, San Martín, la Encarnación, San Luis, Descalzas Reales, Santa Bárbara (vulgo Salesas), el Cármen y Niñas de Leganés.

En San Francisco el Grande

En la iglesia de San Francisco el Grande se acaban los preparativos para los solemnes funerales que se celebrarán mañana en sufragio del general Martínez Campos.

Del decorado del templo se ha encargado el Sr. Braso, capitán de Artillería y profesor de la Escuela Superior de Guerra.

Es de muy buen gusto y resulta verdaderamente artístico.

La entrada será por papeleta, que repartirá la Comisión de gobierno interior del Senado de acuerdo con el Gobierno.

En el centro del templo se elevará el túmulo figurando un gusajo almenado.

A la izquierda del presbiterio se elevará la tribuna del Gobierno, y á la derecha la del Cuerpo diplomático, á continuación de la del Gobierno la del Senado, y junto á la de diplomáticos la del Congreso.

Las comisiones militares ocuparán en el centro dos filas de bancos, y á ambos lados de las tribunas se colocarán las demás comisiones.

El general Martiñegui representará á la Reina en los funerales.

En el interior de la iglesia darán guardia de honor fuerzas del ejército, que designará el capitán general de Madrid, y alrededor del catafalco velarán los maceos del Senado y porteros con traje de gala.

La parte musical está á cargo de la notable Capilla Isidoriana, que dirige el sábio maestro Sr. Pedrell.

Hé aquí el programa de las obras que interpretará:

Invitatorio, Cristóbal Morales.—Coral á cuatro voces y acompañamiento: siglo XVI. Salmo primero y tercero á 4.º bordón.

Lección primera «Parce mihi» F. A. Gevaert, director del Conservatorio de Bruselas.—Terceto con acompañamiento.—Lección segunda «Tacet».—Recitado de canto Gregoriano.

Misa de Requiem, F. A. Gevaert.—Coral á cuatro voces y orquesta.

Oratorio.—Recitado coral á Canto Gregoriano.

Responsorio «Ne recorderis», Cristóbal Morales.—Coral á cuatro voces con acompañamiento.

Requiescat, Asensio.—Coral á cuatro voces.

Entrada y salida de carruajes

Con objeto de evitar la aglomeración de carruajes en las puertas de San Francisco el Grande, ha dispuesto el señor duque de Santo Mauro lo que sigue:

A su llegada entrarán por la calle de los Santos, formando fila con la de Calatrava; por la Carrera de San Francisco, formando fila desde Puerta de Moros, y por el lado derecho de la calle de Bailén, formando fila desde el Viaducto.

Todos los carruajes esperarán en el Campillo de las Ventillas, entrando por la calle y trayendo de San Buenaventura.

Al terminar los funerales volverán por estas mismas vías á la plaza de San Francisco, desfilando por las calles que entrarán.

Honores militares

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de la Guerra determinando los honores militares que han de tributarse mañana durante los funerales del general Martínez Campos.

Dice así la parte dispositiva:

«Primero. Se tributarán en estos funerales los honores á que hace referencia el real decreto de 24 de Septiembre último, para lo cual, y en armonía con lo dispuesto en el título 5.º, tratado 3.º de las Ordenanzas del ejército, se dispararán en dicho día tres cañonazos consecutivos á la diana, y desde entonces uno cada media hora hasta la terminación del funeral; hora hasta el comenzar la misa y otra cañonazo, una al elevarse, y por último, una de 15 cañonazos al finalizar las honras.»

Segundo. Asistirá una compañía con bandera y música, que, situándose á la inmediación del templo, hará los honores correspondientes al tiempo de comenzar y terminar las exequias, proveyendo cuatro centinelas, que se relevarán dentro de la misma iglesia, al pie del catafalco, todo en forma y manera análoga á cuanto previene la Ordenanza para la guardia del difunto capitán general.

Tercero. Para efectuar las tres salvas prevenidas durante los funerales, las cuales deberán oírse en la iglesia, se situará en la debida anticipación, en lugar adecuado, una batería de artillería.

Cuarto. Asistirán al acto los generales empleados ó con destino en esta corte, y comisiones de los cuerpos de esta guarnición y dependencias centrales, presididos por el jefe principal respectivo.

El traje será de gala, con el luto dispuesto en la real orden de 25 del mes anterior, ó sea lazo de crespón negro en la empuñadura del sable ó espada, y los generales, además, guante negro.»

CARTA DE BERLIN

Viajes del Emperador.—Su nueva propiedad.—El Emperador y el sargento.—Una frase de su majestad.—Regalo régio.—Muerte de un príncipe.—Ascenso del príncipe heredero.

Berlin 25 Septiembre.

Después de las fatigosas maniobras militares de Pomerania, al Emperador Guillermo, acompañado de su augusta esposa, se ha trasladado á Cardine, punto situado en la Rusia occidental y en donde pasará una semana entera al descanso, y algunos ratos á los placeres de la caza. Los bosques de aquellas cercanías habían sido previamente cerrados al público á fin de que la caza, que es allí muy abundante, no fuera castigada en los días que deba permanecer S. M. en Cardine. El palacio que el Emperador posee en este sitio es todo blanco, sin pretensiones de residencia régia, y las ventanas de las habitaciones de la Emperatriz dan sobre un parque, cuyos jardines están considerados como uno de los parques más encantadores de la Rusia occidental.

Esta posesión, adquirida no há mucho por el príncipe, pertenecía á una acaudalada familia de origen modesto, y esta es la primera vez que la Emperatriz reside en Cardine, habiéndose mostrado complacida, tanto de la belleza del sitio, cuya extensión mide unas 300.000 áreas, entre terreno fértil y bosques, como del esmero con que son cuidadas en los jardines las flores, por las cuales S. M. es apasionadísima.

Es posible que desde Cardine, Guillermo II se traslade por breves días á Ronimten, donde se celebran todos los años fiestas, donde se poseen un bonito manadero. Desde allí irá en el corriente mes de Octubre á Karabanza, aceptando la invitación que para una excursión cinegética le ha hecho el archiduque Friedrich, des- pues de lo cual se dirigirá á Barmen-Empen, donde debe presidir el acto de inauguración de hermosas estatuas, una de su augusto padre y otra del Emperador Guillermo I, hechas por los dos mejores escultores de Berlín.

En su viaje de Cardine á Ronimten, la

Emperatriz hará una rápida visita á sus hijos en Ploen.

Durante las últimas maniobras celebradas en Stettin, el Emperador ha dado una nueva prueba de la bondad de su corazón y de su pasmosa memoria.

Entre la multitud de espectadores que se hallaban en el Campo de la Gran Revista, veíase en primera fila á un hombre, ya de edad, cuyo pecho ostentaba diversas condecoraciones. Su majestad le vio apenas comenzó la revista, y rápido como el pensamiento, se dirigió á él, le preguntó su nombre y reconoció en él á un bravo sargento de la compañía de la cual el soberano había sido en su niñez subteniente. El Emperador le estrechó las manos cariñosamente y le hizo subir á uno de los caballos pertenecientes á S. M. que se hallaban allí de respeto.

De este modo—añadió el soberano—mi valiente camarada podrá disfrutar mejor del aspecto de la revista.

El sargento, profundamente conmovido, aceptó contentísimo el ofrecimiento, y á caballo, cerca del Emperador, presenció aquel hermoso espectáculo.

Todo el tiempo que han durado las maniobras, ha sido huésped de S. M. lord Lonsdale, con quien le une estrecha amistad. Una de las veces que se hallaban discutiendo amistosamente, después de las fatigas del día, la conversación recayó acerca de la manera de vestir y del cuidado que en algunas personas se observa. Guillermo II, con su habitual *esprit*, pronunció estas palabras:

«Cuando veo á un hombre que no se ocupa de cómo va vestido, ó que lleva ropa mal hecha y antigua, me digo siempre á mí mismo: ¿Aquel está profundamente enamorado y no es correspondido, por lo cual nada le preocupa en esta vida, ó bien, aquel no encuentra ya sastre que quiera darle crédito?»

El Emperador, al despedirse de lord Lonsdale, que es uno de sus mejores amigos y admiradores, le ha obsequiado con dos magníficas lámparas de sobremesa, hechas de bronce, y que son una verdadera obra de arte por su ornamentación y dibujo.

La muerte del príncipe Alberto de Sajonia ha sumido en profundo duelo, no sólo á la Real Familia, sino á la bonita ciudad de Dresde, donde el malogrado príncipe era sumamente querido.

Su alteza ha muerto á los veinticinco años, á consecuencia de una caída de carruaje, y lo mismo que su hermano Max—el cual es hoy sacerdote—era en extremo piadoso y un amigo inimitable para todos los suyos. Sus padres le adoraban, pues además de esas relevantes prendas de corazón y de carácter, su salud, bastante delicada desde la niñez, había exigido siempre el cariño y cuidado paternal.

En la iglesia de Saint-Hedwig tuvieron lugar el domingo último solemnes funerales por el malogrado joven, asistiendo inmenso público, en el cual se notaban visibles señales de duelo.

Con motivo de las notables aptitudes que para la táctica ha mostrado el príncipe heredero de Alemania en las últimas maniobras, el Emperador le ha nombrado primer teniente, ascenso que S. A. ha aceptado con tanto júbilo como orgullo.—X.

LA GUERRA EN CHINA

El Emperador de China al de Alemania

Berlin 1.º.—Telegrafían de Shanghai con fecha 29 de Septiembre:

El Emperador de China ha enviado una carta al Emperador de Alemania, lamentando profundamente la repentina sublevación contra los europeos.

Dice que se castigará á los autores del asesinato del ministro alemán, y anuncia que ha ordenado que se hagan honores fúnebres al cadáver y que los mandarines faciliten el envío del féretro á Alemania.

También ha mandado que el ministro de China en Berlín haga los mayores honores al féretro de Ketteler á su llegada á Alemania.

La carta termina así:

«Nuestros países vivían en paz, y es mi deseo que ésta siga entre nosotros. Apelo á la consideración de nuestros intereses comunes para que permitáis que se abran pronto las negociaciones para asegurar una paz perpetua.»

Dirijo á V. M. este llamamiento con la mayor insistencia.»

Retirada de tropas americanas

Londres 1.º.—Telegrafían de Tien-Tsin que se han recibido instrucciones para la retirada de las tropas americanas, comenzando inmediatamente los preparativos.

El gobierno de los Estados Unidos se propone dejar en Pekin, para la protección de los americanos, un regimiento de infantería, un escuadrón de caballería y una batería.

El resto de las tropas será enviado á Manila.

Entre chinos é ingleses

Londres 1.º.—Telegrafían de Hong-Kong:

«El cañonero *Robin* ha bombardeado Likiao por represalias contra el ataque á un vapor inglés.»

El cañonero *Sand pi* per ha sido apedreado pasando cerca de Chakuan, en el río West.»

La autoridad de Waldersée

Londres 1.º.—Despachos de Ta-ku que publica el periódico *Daily Mail*, dan cuenta de que los generales francés, ruso y americano han declarado que sólo reconocen la autoridad del generalísimo, conde de Waldersée, en el campo de batalla.

Nuevos desórdenes

Londres 1.º.—El periódico *The Times* publica un despacho de Hong-Kong, fecha 28, diciendo que las turbulencias de Sikiang van extendiéndose á otras localidades.

En Hong-Kong, segun dice con fecha 28 el corresponsal del *Times*, circula el rumor

de haber sido destruida por los rebeldes chinos la victoria alemana de Tung-Kung.

Otra misteriosa de los aliados

Londres 1.º.—El diario *Daily Express* dice con referencia á un despacho de Shanghai, que las tropas aliadas ocuparon á Chuan-Hai-Kouan.

Li-Hung-Chang enfermo

Londres 1.º.—En telegrama fechado en Ta-ku, y que publica el *Daily Express*, se afirma que el virrey Li-Hung-Chang está enfermo y no ha podido salir de Tien-Tsin para proseguir su viaje á la capital de China.

El hambre

Londres 1.º.—Desde Shanghai anuncian los corresponsales del *Daily Telegraph* y del *Times* que el hambre azota la provincia de Chan-Si. Se han perdido todas las cosechas por efecto de la sequía.

LOS TEATROS

Órdenes que debieran imitarse

El gobernador civil de Barcelona ha ordenado á las empresas teatrales de aquella ciudad que terminen las funciones antes de las doce y media y que prohiban fumar en la sala de espectáculos.

El gobernador de Madrid debiera imitar la conducta de su compañero el de Barcelona y dictar órdenes análogas para la corte, pues como *El Correo* ha dicho repetidas veces, constituye un escándalo la hora en que terminan las funciones en muchos teatros de Madrid.

Con un poco de buena voluntad por parte del señor conde de Toreno, se remediaría esto sin perjuicio para nadie, y serían muchas las personas que se lo agradecerían.

EL TRANSVAAL

INGLATERRA

Sigue la guerra.—Erasmus, Botha y Delney.

Londres 1.º.—Un telegrama de Lorenzo Marquez consigna que Erasmus, que al decir de los generales ingleses se hallaba ya en vías de negociar su capitulación, se encuentra hoy, por el contrario, juntamente con Botha y Delney, en la línea de batalla que rodea á las tropas inglesas de Pole Cary en Komatiport.

Sin duda, esos jefes boers no conseguirán derrotar á las fuerzas inglesas; pero sí lograrán hacerles suficiente daño, para demostrar que, pese á la proclama de lord Roberts, la guerra no ha concluido todavía.

Terrible explosión

Londres 1.º.—Telegrafían de Lorenzo Marquez:

«En Komatiport ha ocurrido una terrible explosión mientras los ingleses destruían municiones boers. Veinte escoceses han quedado víctimas de la explosión.»

Krüger y Portugal

Lisboa 1.º.—El gobernador general de Mozambique ha transmitido al rey D. Carlos la felicitación del presidente Krüger con motivo del aniversario del nacimiento del monarca, y su manifestación de gratitud por su hospitalidad en la residencia del gobernador de Lorenzo Marquez y el buen trato recibido.

Regreso de tropas

Londres 1.º.—Segun varios periódicos, el ministerio de la Guerra está cambiando despachos con lord Roberts, á fin de preparar el regreso de gran parte de las tropas del ejército expedicionario de Africa á Inglaterra.

El regimiento de la guardia ha regresado á Pretoria.

El marqués de la Vega de Armijo

Nuestro respetable amigo el ex-presidente del Congreso ha hecho algunas declaraciones políticas al director de *La Discusión*. En ellas confirma los juicios de siempre, francamente liberales, y á la vez precisos en la apreciación de la conducta de los hombres que gobiernan.

Considera la muerte del general Martínez Campos como un hecho quebrantado para la vida del actual Gobierno, cuya salud venía ya muy debilitada, tanto por sus desastrosos como por su mala estrella.

Creo que su sustitución en la presidencia del Senado no es asunto baladí, por exigir dicho cargo una persona de altura y de la mayor respetabilidad.

Por último, entiendo que el ministerio actual, más que á la ira, mueve á la compasión. No olviden las pasiones los actos de los moribundos.

NOTICIAS

SAN SEBASTIAN

La inauguración del Instituto

San Sebastian 1.º.—A las tres de la tarde se ha celebrado la inauguración del nuevo Instituto y apertura del curso académico.

Al acto ha asistido una numerosa y escogida concurrencia, entre la que figuraba el claustro en pleno y las autoridades.

También han asistido gran número de señoras.

El ministro de la Gobernación ocupaba la presidencia, entre el capitán general y el gobernador civil.

Después de hecho el reparto de premios, el vicepresidente de la Diputación provincial, Sr. Malvís, y el rector del Instituto, pronunciaron dos discursos, encareciendo la importancia de actos de enseñanza como el que se celebraba.

Habló luego el Sr. Dato, enalteciendo con calurosas frases a la Diputación por el honroso pensamiento de construir el edificio y al Ayuntamiento por su generosidad al ceder el solar.

Después dirigió a los estudiantes sentidas frases, alentándolos para que dedicasen todo su esfuerzo al cultivo de inteligencias, que habrán de ser las que contribuyan al esplendor y prosperidad de la patria, poniendo por ejemplo al Rey, modelo de aplicación y de amor a la ciencia.

El discurso del Sr. Dato terminó declarando abierto el curso académico.

El edificio

El edificio, no obstante su gran amplitud, se ha hecho en poco más de dos años, lo ha costado a la Diputación provincial y está pagado hasta el último céntimo de las 330.000 pesetas que importa sólo la edificación.

La fachada está compuesta de sillaría. El estilo que presenta el conjunto es greco-romano moderno, si bien sus detalles en general son greco-romanos del estilo antiguo. Se ve el recuerdo de la arquitectura del Renacimiento, y el trazado general del cuerpo saliente responde al gusto contemporáneo con la apariencia y suntuosidad del edificio oficial.

Obsequio de S. M.

La Reina ha regalado a cada marino de la tripulación del Giralda, como recuerdo de su expedición marítima, una moneda de oro de 25 pesetas, acuñada con el busto de Alfonso XII; a las clases les ha regalado un alfiler de corbata, de oro, en forma de ancla, para cada uno, y a los oficiales otro igual, pero con brillantes.

El retraso de los trenes

El primer expreso para Madrid, que debía haber salido hoy a las dos menos cuarto, salió a las cuatro, quedándose en tierra muchos viajeros y protestando en forma tan enérgica, que llegó a tomar la protesta carácter de motín.

Lo ocurrido, según la Compañía, ha sido lo siguiente:

«El tren francés llegó a la frontera con una hora de retraso. Traía 160 equipajes que reconocen en la aduana, y 300 viajeros, cada cual con sus correspondientes bultos en la mano, para ser también revisados por la aduana. De los equipajes, más de ciento eran de tránsito para Portugal. Las sacas de correos eran hoy 37; de modo que no puede culpárselo al correo.

La otra hora de retraso se perdió en despachar los equipajes facturados y a la mano, y en acomodar a los viajeros.»

El tren salió de Irún con dos horas de retraso, dos máquinas y 18 carruajes, todos ellos llenos de viajeros; de suerte que los que esperaban en San Sebastián se quedaron sin asiento, y de aquí la protesta y el alboroto, porque aunque había de llegar el segundo expreso para recogerlos, los que habían de hacer el viaje por líneas combinadas, sabían que la cosa no tenía ya remedio.

El segundo expreso, que llegó más tarde y salió con una hora y veinticinco minutos de retraso, recogió los viajeros y se los llevó.

El marqués de Portago ha dirigido un telegrama al Sr. Dato, diciéndole que puede asegurar que el servicio postal internacional no retrasa los trenes más que unos minutos en la frontera.

«Sin embargo—añade—ello es que llegan a San Sebastián con un retraso, por lo regular, de menos de una hora, aumentándose éste de San Sebastián a Madrid, en tres y cuatro horas.

Son, por tanto, pretextos de las Compañías para justificar el retraso, que es consecuencia del pésimo material; pues no puede alegarse el servicio internacional como pretexto, puesto que no lo hacen.

En prueba—agrega el director general de Comunicaciones—remito a V. E. el retraso de los trenes de hoy, que nada tiene que ver con el servicio internacional.

Noroeste, tres horas y cuarenta y cinco minutos. Andalucía, treinta minutos. Y Norte, expreso, dos horas y diez minutos.»

El Sr. Dato, después de leer el telegrama del marqués de Portago, ha dicho que ahora se precintan las sacas en la frontera, en vez de precintar el vagón donde se meten los sacos, como se hacía antes, porque se notaba con frecuencia la falta de certificados, sin que se pudiera exigir a nadie responsabilidad, puesto que no se sabía dónde se realizaba la sustracción, si en España ó en el extranjero.

Añadió el ministro de la Gobernación que cuando se estableció este servicio aumentó el personal necesario, y opina, como el marqués de Portago, que las Compañías sólo quieren buscar pretextos para justificar el retraso de los trenes.

En el Seminario Conciliar

Con gran solemnidad se verificó ayer en el Seminario Conciliar la apertura del curso académico de 1900 a 1901.

El acto fué presidido por el rector del Seminario, D. Juan de Diego y Alcocer, canónigo-arcediano de la iglesia Catedral y secretario de cámara.

Sobre el tema «De arte syllogistico» leyó el discurso inaugural, escrito en latín, el profesor del Seminario D. Juan Villar y Sanz.

Después de procedió al reparto de premios, pronunciando el presidente breves frases, encaminadas a recomendar el estudio.

Terminó el acto con la protesta de la fé, que la iglesia preceptúa en estas ceremonias.

Asistieron muchísimas personas, en su mayoría sacerdotes, y todos los profesores y alumnos del Seminario.

Tormentas é inundaciones

En Granada.—Varias desgracias. Granada 1.º—Siguen las tormentas produciendo daños en esta provincia.

De Albuñol dicen que ha descargado una furiosa tempestad de lluvia torrencial y granizo sobre aquel término.

Las ramblas de Abijón y Aldayar experimentaron una crecida imponente. Las aguas del Aldayar rebasaron el puente, arrasando el pago llamado Ramba y anegando el molino de Acosta y la huerta de Valdés.

Las aguas del Abijón invadieron el pago Isla, destruyendo los murallones de defensa.

Otros pagos han tenido la misma desgracia. Las plantaciones de maíz y caña de azúcar de aquella vega han quedado arrasadas. También en el barrio de Pozuelo ha sido destruida la vega que lo circunda. En él han perecido seis personas y una familia entera en un caserío. El alcalde de Albuñol ha acudido al gobernador en demanda de auxilio. Calculanse las pérdidas en 500.000 pesetas.

En Zalara cayó el 28 una terrible granizada. Las piedras tenían forma cuadrilonga. Las piedras tenían forma cuadrilonga.

ga y peso de tres onzas. Se ha perdido totalmente la cosecha de aceituna, y en gran parte la de habichuelas y maíz.

La acequia de aguas potables ha quedado obstruida, lo cual constituye un conflicto.

Otra granizada ha inundado en Torriean las viviendas y destrozado los frutos del campo.

En Zaragoza

Zaragoza 1.º—Comunican de Plasencia del Jalón que el día 29 estalló una tormenta que produjo el desbordamiento del río, que ha inundado la parte baja de la población, sin ocurrir desgracias.

Los perjudicados solicitan socorros de la Diputación.

Persiste el temporal de lluvias en esta región.

Continúan llegando noticias de grandes tormentas en diferentes zonas.

Hoy ha descargado una gran tempestad sobre Caspe.

Los policías sobornados

El gobernador civil resolvió ayer tarde el expediente que mandó instruir contra algunos agentes de la autoridad, acusados de soborno por un delegado de Vigilancia.

En vista de lo actuado, el conde de Toreno, entendiéndose que sólo se trata de negligencia en el servicio, ha dispuesto la suspensión de empleo y sueldo por veinte días del inspector Velazquez, é igual medida, y sólo por cinco días, y primera amonestación, al inspector Quirico, al que además se traslada de distrito.

No resulta cargo alguno contra el inspector Calderón.

En cuanto al escribiente Sr. Girón, ha sido castigado a veinte días de suspensión de empleo y sueldo.

EL ARCHIDUQUE

Ferrol 1.º—Momentos después de fondear en estas aguas el yate a cuyo bordo va el archiduque, pasaron a saludar a su alteza el almirante Sr. Cámara, el comandante general del arsenal señor marqués de Arellano y el comandante de marina capitán de fragata D. Angel Lopez.

El archiduque bajó a tierra y estuvo recorriendo la población.

CHOQUE DE TRENES

Anteanoche, á cosa de las once, entre las estaciones de Las Rozas y El Plantío, chocó una máquina suelta, procedente de Avila, con un tren de mercancías que había salido de Madrid á última hora de la tarde.

Debíose el choque á que en el trayecto del apartadero de Las Matas á Las Rozas se quedaron profundamente dormidos el maquinista y el fogonero de la máquina suelta, que por este motivo no se detuvo en este último punto para cruzar con el tren de mercancías que había salido en dirección contraria del Plantío, con gran asombro del factor de Las Rozas, que había recibido por telégrafo aviso de la salida de tren y máquina y vió que ésta pasaba de largo.

El maquinista y fogonero del tren de mercancías sufrieron algunas contusiones que no les impidieron continuar su servicio; los de la máquina suelta resultaron, el primero, con una herida de 15 centímetros en la región occipital, conexión cerebral consecutiva, quemaduras en un pié y varias contusiones en las piernas, y el segundo, con una herida contusa en la región temporal izquierda y diversas contusiones. Ambos pasaron, el último por su pié, á la estación de Las Rozas. Uno y otro han confesado que no pudieron resistir veinticuatro horas de trabajo sin el menor descanso, y les acometió un sueño invencible.

HUELGAS

En Lugo se declararon ayer en huelga doscientos obreros, pertenecientes á los talleres de banistería y herrería.

Los huelguistas piden nueve horas de trabajo.

Los pescadores de sardinas de Gijón se han declarado en huelga, por negarse los patronos á pagarles más de veinticinco reales por millar.

La Sociedad de pescadores de Gijón ha acordado darles mayores facilidades para colocar la sardina en la localidad, mientras dure la huelga.

Reunidas las directivas de todas las Sociedades de resistencia, han convenido en celebrar un meeting y sostener á los huelguistas de la fábrica de forjas del Llano, mediante suscripciones en el seno y fuera de las respectivas colectividades.

NOTICIAS DE BARCELONA

Comisión informadora.—Los dependientes de comercio.

Barcelona 1.º—La Diputación ha acordado nombrar una comisión que estudie la manera de conjurar la crisis industrial.

En diferentes puntos de la población se han presentado grupos de dependientes de comercio, pidiendo que los dueños cierren á las ocho de la noche.

SUCESOS

Un choque

Anoche ocurrió en la calle de la Princesa un choque entre un carro de cervezas y un tranvía eléctrico.

El conductor del carro, llamado José Lopez Vigo, resultó con contusiones de pronóstico reservado en la cara y cabeza, y el del tranvía, Roman Rogero, con una herida leve en la mano derecha y contusiones en la pierna izquierda.

Los heridos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de Palacio. Las varas del carro y la plataforma del tranvía quedaron completamente destrozadas.

Atropello

Un coche de punto atropelló en la calle de Peligros á una señora llamada doña Dominga Martin Gordo, de sesenta y cuatro años de edad.

En grave estado fué conducida al hospital Provincial.

El cochero, José Suarez Fernandez, compareció ante el juez de guardia.

Chalanes, ó monederos falsos?

En el juzgado de guardia se presentó ayer una denuncia contra Alejandro Pollo.

Los denunciantes, llamados Antonio Rodríguez de la Morena y Antonio Martin Luengo, manifestaron que hace cinco días entregaron á Alejandro y á su amante Isidoro Ruiz Martinez, 1.250 pesetas para que les comprasen un par de mulas, y como hasta la fecha no las habían recibido, fueron á la calle del Tesoro, núm. 16, donde habitan Isidoro y Alejandro.

Esta última manifestó ante el juzgado que, efectivamente, había recibido las 1.250 pesetas, pero no para comprar mulas, sino para adquirir cierta cantidad de plata

destinada á la fabricación de moneda falsa.

Segun parece, se ha averiguado que el Isidoro fué procesado hace tiempo por monedero falso.

TRIBUNALES

Por once céntimos

Ayer se constituyó el tribunal de derecho para juzgar en la sección primera á cinco vecinos de Villarejo, acusados de haber hurtado once céntimos de esparto cada uno.

Y después de practicada la prueba resultó que el esparto era de los acusados.

El fiscal pidió la absolución, y los de Villarejo se marcharon á su pueblo dando gracias á la justicia, porque como decía uno de ellos, el más viejo: «Gracias al señor fiscal hemos visto Madrid!»

Homicidio

En la sección tercera ha terminado hoy la vista en revisión de la causa que por homicidio se seguía á Francisco N. Osorio. Después del resumen del presidente de la Sala, el Jurado dictó veredicto de inculabilidad.

BUREAU PARLAMENTARIO

IBERO-AMERICANO

La Revista Política y Parlamentaria, que con tanta aceptación viene publicándose desde hace poco tiempo por los notables trabajos que en todos sus números se insertan, ha organizado un Bureau parlamentario ibero-americano, centro de información, llamado, seguramente, á prestar excelentes servicios á cuantos se dedican á la política.

Su utilidad pruébase con sólo indicar que consta de las siguientes secciones, organizadas con cuidadosa diligencia: de Consultas, en la que se pueden obtener noticias detalladas acerca de cuantas cuestiones se tratan en el Parlamento, ya sean proyectos ó proposiciones de ley, leyes, informes, dictámenes, discusiones, memorias oficiales, artículos y obras españolas y extranjeras; de Expedientes personales, que comprende las profesiones de fé, los discursos, los artículos y los votos de los principales personajes políticos; de Reformas legislativas, á cuyo cargo se halla el estudio de las reformas legislativas más necesarias, así como el intento de revisar las leyes existentes y la simplificación y sistematización del derecho político; de Crítica, de la cual se encargarán renombrados tratadistas nacionales y extranjeros, cuyas opiniones acerca de los proyectos y proposiciones de ley presentados á las Cámaras legislativas se publicarán en la Revista política y parlamentaria; y por último, un Archivo con datos é indicaciones de toda la vida parlamentaria de España, Portugal, América latina y de las principales naciones.

Como se ve, el Bureau viene á ser, por decirlo así, un arsenal político, dotado de cuantos elementos, datos y opiniones pueda necesitar el legislador para recordar argumentos que afirmen su criterio, y aun para formar juicio en todo momento de cualquier asunto que sea objeto de debate, aun cuando no tenga adquirida de antemano la suficiente preparación para ello. De este modo se evitarán muchas discusiones inútiles y habrá más probabilidades de acierto al emitir opiniones.

LA RIQUEZA RÚSTICA

Y LA CONTRIBUCION

La riqueza rústica declarada y para el reparto de la contribución, representa un imponible ó renta reconocida de 513.500.997 pesetas, y la riqueza pecuaria 61.259.853 pesetas.

La contribución territorial repartida para el Tesoro sobre ese total, asciende á pesetas 114.559.883, saliendo gravada la riqueza en unos puntos á 15'50 por 100 y en otros á 19'80 por 100.

La riqueza urbana imponible, esto es, hechas las deducciones por huecos y reparos, representa 239.183.342 pesetas, de la cual corresponde á los registros fiscales aprobados 81.526.923, y en conjunto paga por contribución 51.070.059 pesetas, al tipo de 17'50 en unos puntos y de 21'50 en otros.

El total de riqueza rústica, pecuaria y urbana declarada, que sirve de base para el reparto de la contribución territorial, asciende á 833.944.192 pesetas, y el cupo repartido importa 165.629.937 pesetas, á cuya cantidad hay que agregar las 2.370.033 que pagan las Provincias Vascongadas y los dos millones que satisface Navarra, sin base imponible conocida, formando así un cupo completo de 170 millones sobre la riqueza territorial de España.

Las provincias que tienen mayor riqueza rústica son la de Valencia (33 millones), Sevilla (24 millones), Córdoba (20 millones), Toledo (18 millones), Zaragoza (17 millones), Badajoz (17 millones), Jaén (16 millones), Coruña (15 millones), Barcelona (15 millones), Granada (15 millones), Alicante (14 millones), Cáceres (14 millones), Cádiz (14 millones), Ciudad-Real (14 millones), Málaga y Madrid (13 millones).

En riqueza pecuaria las provincias que tienen más riqueza son las de Salamanca (2.800.000 pesetas de renta), Ciudad Real (2.800.000), Badajoz (2.600.000), Sevilla, (2.400.000), León (2.300.000), Toledo (pesetas 2.300.000), Cádiz (2.000.000), teniendo más de un millón Alicante, Avila, Cáceres, Córdoba, Coruña, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Huesca, Lugo, Orense, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

En riqueza urbana desuella Madrid, con un líquido imponible de 56 millones; Barcelona, 38 millones; Valencia, 15 millones, y Sevilla, 14 millones.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Real orden disponiendo la forma en que se han de verificar las honras fúnebres por el eterno descanso del alma del capitán general de ejército D. Arsenio Martinez de Campos, de que damos cuenta por separado.

Marina

Real decreto aprobatorio del reglamento para el arqueo de las embarcaciones mercantes, que publica adjunto.

Real decreto disponiendo la forma en que han de proveerse en lo sucesivo las vacantes de diputados provinciales ó de concejales que ocurran por suspensión gubernativa ó judicial, que publicamos ayer.

Instrucción pública

Real orden autorizando á los aspirantes á ingreso en la Escuela de peritos agrícolas para que puedan someterse á examen de dibujo lineal y topográfico dentro de los primeros quince días del mes actual.

Otra determinando la equivalencia entre las antiguas y las modernas asignaturas en la Escuela Superior de Artes é Industrias.

NOTICIAS TEATRALES

Las hermanas Segura

Las distinguidas artistas Concha y Paca Segura han dejado de pertenecer á la compañía del teatro de la Zarzuela.

Lara

Con destino á este teatro, ha escrito una comedia, su primera producción escénica, un ex-diputado á Cortes conservador, muy conocido en las lides del Parlamento, el foro y la prensa.

Romea

En este teatro ha debutado con la zarzuela ¡Al agua, patos! la bellísima tiple Conchita Pablo, la cual desempeñó su papel con gran soltura y perfección, siendo repetidamente ovacionada por el numeroso público que llenaba el teatro.

Circo de Parish

Anoche se representó en este teatro la zarzuela de D. Máros Zapata y el maestro Marqués El anillo de hierro. La interpretación, que corría á cargo de la señorita Domingo, la señora Galán y los Sres. Figueroa, Soler, Gamero, Capisir y Lara, fué buena, aplaudiendo el público á todos los artistas, y especialmente á la señorita Domingo, que cantó con mucho arte la romanza. El preludio del tercer acto se repitió en medio de una salva de aplausos.

La concurrencia era muy numerosa.

Moderno

Anoche se verificó en este teatro la primera representación de la popular zarzuela El molinero de Subiza, en cuya interpretación se distinguieron la señora Anaya y los Sres. Berges, Bueso y Subirá.

La orquesta muy bien, y justamente aplaudió el Sr. de Nicolás en el sólo de clarinete.

Al menudeo

Enferma

Se encuentra gravemente enferma en Olacari (Rioja), la preciosa hija del diputado liberal D. Carlos Groizard. Muy de veras deseamos el alivio de la enfermita.

Champagné de Kola. Precio en fábrica pts. 0'50 botella, Salvador Aranda, Vigo.

El gobierno ruso y los socialistas polacos

París 1.º—El gobierno ruso ha apelado al sistema de enérgica represión contra los socialistas polacos, particularmente en el antiguo reino de Polonia, suprimiendo periódicos y reduciendo á prisión á varios redactores de los mismos.

Los Consejos de guerra funcionan contra varios individuos del partido socialista.

Nombramiento

Ha sido nombrado profesor de música y canto de la Escuela Normal Central de maestros, después de brillantes ejercicios de oposición, el notable compositor y organista de la Real Capilla, D. José María Banaiges.

Las clases de desnudo y de acuarela

El día 2 de Noviembre se inaugurarán las clases de desnudo y de acuarela que sostiene el Círculo de Bellas Artes, á cuyo fin quedará abierta la matrícula en secretaria del 20 al 30, de nuevo á doce de al noche.

Segun costumbre de años anteriores, se crean seis plazas de honor en el presente curso, cuyos ejercicios empezarán el 20 y terminarán el 30.

El número de ayer de El País, ha sido denunciado.

Vapores-correos

Puerto-Rico 1.º—Ayer salió de este puerto para la Habana el vapor Isla de Panay, de la Compañía Trasatlántica.

Rio Janeiro 1.º—Ha salido de este puerto para Montevideo el vapor San Francisco, de la Compañía Trasatlántica.

Motín por consumos

En el Pedrosó hubo ayer un motín á consecuencia de los consumos.

Intervino la Guardia civil, restableciéndose el orden.

Enseñanza taquigráfica

El claustro del Instituto del Cardenal Cisneros ha acordado restablecer en aquel centro la enseñanza de la taquigrafía.

La matrícula, que aún está abierta, es gratuita.

Los obreros de Granada

En Granada se ha verificado un meeting de federación de todos los trabajadores granadinos.

Después de un amplio debate, quedaron aprobadas las bases de la federación local y se acordó que los diferentes gremios designen delegados que den forma práctica al proyecto.

El Universo.

Hoy se ha publicado el primer número del nuevo diario católico El Universo.

Lo dirige el catedrático jubilado de esta Universidad é ilustre escritor D. J. M. Ortí Lara.

El Universo inserta en lugar preferente una carta del Cardenal Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad, dirigida al Sr. Ortí Lara, en que le manifiesta que el Sumo Pontífice se complace en la esperanza de que el nuevo diario ayude eficazmente á la organización y á la unión de las fuerzas católicas de nuestro país, y termina enviándole la bendición papal.

El Universo viene, pues, dentro de las actuales instituciones, á defender los principios de la antigua Unión Católica.

El Siglo Futuro, por su parte, desde que se anunció la aparición de este periódico, viene atacando rudamente al señor Ortí Lara.

EDICION DE LA NOCHE

Elecciones en Inglaterra

Londres 1.º—Recibido el 2.—Los resultados de las elecciones de individuos de la Cámara de los Comunes conocidos hasta ahora, son los siguientes:

69 conservadores. 13 unionistas. 7 liberales. 4 nacionalistas. Entre los reelegidos hoy se hallan Jorge Hamilton é Hicksbeach.—Fabra.

NOTICIAS DE CANARIAS

Las Palmas (Gran Canaria) 1.º—Recibido el 2.—Durante el mes de Septiembre último han entrado en este puerto 200 vapores. Precedentes de Inglaterra son esperados

En la villa de Novelda ha fallecido la señora doña Antonia Sellar Cazorla, esposa que fué de D. Tomás Abad Alenda, jefe del partido liberal en aquel distrito.

La finada era señora de grandes virtudes y de arraigados sentimientos caritativos.

La muerte ha sido muy sentida, no sólo en Novelda, sino en todos los pueblos cercanos.

Nuestro sentido pésame á la familia del Sr. Abad.

De viaje

Han regresado á Madrid: de Irún, el ex-ministro liberal D. Pio Gullón y el subsecretario de la presidencia del Consejo señor Ugarte; de Lugo, el conde de Campomanes; de La Cabañuela, el marqués de Ibarra; de Fuenterrabía, los marqueses de Valderrazo; de Zarauz, los condes de Villapadierna; de Jerez de la Frontera, don Manuel León y Romero; de París, la señora viuda de Chávarri.

Se han trasladado: de Fuenterrabía á Lisboa, D. Luis Polo de Bernabé, ministro de España en aquella capital; el conde de Casa-Valencia, de Southampton á Londres, y el conde de Guendulain, de Pamplona á Tafalla.

Denuncia retirada

Segun ha manifestado D. Felipe Carrasco, ha sido retirada la denuncia presentada contra él por D. Antonio Cabanzón, por supuestas amenazas de muerte, de que dimos cuenta días pasados, en vista de que carecía de fundamento.

El prefecto de las misiones católicas en Marruecos.

Ha marchado de Tánger á Roma el padre fray Francisco Cervera, prefecto de las misiones católicas en Marruecos. El objeto de este viaje se supone que sea dar cuenta á Su Santidad de la visita hecha por dicho prefecto á la corte sherifiana en unión de la embajada española.

Revista anual

La revista anual de los reclutas pertenecientes á las zonas de reclutamiento de Madrid, números 57 y 58, tendrá lugar con arreglo á reglamento, durante los meses de Octubre y Noviembre, de ocho á doce de la mañana la 57, y de dos á cinco de la tarde la 58, en los locales que respectivamente ocupan en el cuartel de San Francisco.

Nueva anexión

Telegramas de Sydney dicen que el gobierno imperial ha concedido el fin autorización para que el Archipiélago de Cook sea anexionado á las colonias australianas.

Valladolid y el Sr. Gamazo

El sábado último fué á Boscollé una comisión del Ayuntamiento de Valladolid, presidida por el alcalde, con objeto de entregar al Sr. Gamazo la plancha de plata que le dedica la Corporación municipal.

Los autores de «La Tempranica»

Los amigos de D. Julian Romea y don Gerónimo Jimenez, autores de La Tempranica, les obsequian con un almuerzo el domingo 7 de Octubre, á las doce de la mañana, en el hotel Inglés (Echegaray, 8).

Hoy se han recibido despachos fechados anteayer dando cuenta de los daños causados por el desbordamiento de los rios en el departamento de Florac.

LA GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

La policia del Transvaal y el Orange.

Londres 1.º (recibido el 2.º)—Un telegrama de la Ciudad del Cabo anuncia que el coronel Baden Powell, que tanto se distinguió en la defensa de Mafeking, ha tomado ya el mando de la policia en los territorios conquistados.

El efectivo de dicha fuerza se elevará a 12.000 hombres.

Ha comenzado ya la repatriación de parte de las fuerzas inglesas que ocupan el Transvaal y el Orange.

Hospitalidad a los boers

Paris 1.º—Recibido el 2.º—Algunas Repúblicas de la América del Sur ofrecen hospitalidad a los boers, si éstos desearan emigrar a dichos países.

Resistencia de los boers

Paris 1.º—A pesar de que los ingleses dan por terminada la campaña del Transvaal, la resistencia no ha cesado, y las cercanías de Pretoria y Johannesburgo continúan ocupadas por las partidas boers.

En las regiones Oeste y Norte continúan también las hostilidades.

San Sebastian 2 (1.30 tarde).—La Reina Regente ha firmado hoy los siguientes decretos:

Promoviendo á canónigo de la iglesia-catedral de Cádiz á D. Nicasio C. Catarina y armonizando la contabilidad de la Junta de derechos pasivos del magisterio con las disposiciones recientemente dictadas.

La Reina ha regalado al Sr. Silvela, en recuerdo de la excursión marítima realizada, un alfiler de oro en forma de ancla.

El jueves se verificará en el Palacio de Miramar la anunciada Garden Party.

Hoy asistirán los rayos al concierto que se dará en el palacio de Bellas Artes.

Ha llegado á esta capital el jefe de la sección de policia del ministerio de la Gobernación, trayendo varios decretos para la firma de la Reina.—Fabra.

Los gastos de las misiones católicas

Paris 1.º—De los datos leídos en el Congreso internacional de católicos celebrado en Alemania, resulta que durante el presente siglo los gastos originados por las misiones, que tan provechosos resultados han dado, ascienden á cerca de mil millones de francos.—Fabra.

Congreso de Educación social

Paris 1.º—El Congreso internacional de Educación social ha puesto fin á sus reuniones con un gran banquete servido en el restaurant de los Congressos en la Exposición Universal.

El Congreso terminó con la lectura de la ponencia, en la cual se exponen los diferentes trabajos de los individuos que han tomado parte en la Asamblea, y un estado que se califica con el nombre de «inventario de las riquezas morales».

El ex-ministro Sr. Bourgeois pronunció un discurso, que terminó con estas palabras:

«Pursigamos el fin común, asociémonos libremente, y serán respetadas la justicia y la libertad, que son inseparables. Así se aprenderá á respetar la personalidad humana, y si se combate la idea en nombre de la idea, al menos se respetará la persona, cualesquiera que sean las divergencias de opiniones y miras que puedan separarnos de ella. No hay más que una política, verdaderamente conservadora: la política de la justicia. Rindamos culto á ésta, y la paz reinará en el mundo.» (Aplausos prolongados).—Fabra.

La cosecha de trigo en Francia

Las importaciones de trigo aumentarán forzosamente en Francia, pues de los últimos datos oficiales resulta plenamente demostrado, que la cosecha de este año ha sido muy inferior á la del precedente.

En cambio en Argelia la recolección ha resultado abundantísima.

Algunos periódicos calculan en 44 millones de hectolitros la disminución de la cosecha del trigo en todo el mundo durante el año actual, con relación al anterior; pero aunque esta cifra es un tanto aventurada, desde luego puede asegurarse que la producción en general ha sido bastante menor en 1900.

BEATIFICACION DEL VENERABLE ANTONIO GRASSI

Con el ceremonial acostumbrado se celebró anteayer en Roma, en la basílica Vaticana, la beatificación del venerable Antonio Grassi, propósito de los oratorianos, hallándose presentes los Cardenales de la Sagrada Congregación de Ritos, Alcisi Mazella, Rampolla, Parocchi, Nocenti, Vannutelli, Ledochowski, Casañas, Gatti, Ferrata y otros; representantes de la Orden en Italia y Francia; y de España Juan Porta Tudela y Jaime Rosell. Asistió también Gonzalo Grassi, pariente del beato.

Ofició de pontifical monseñor Constantino, asistido del cabildo Vaticano, ante una concurrencia inmensa, en la que figuraban muchos peregrinos españoles.

A las cinco y cuarto bajó Su Santidad á la Basílica, siendo recibido con entusiastas aclamaciones y vivas.

León XIII dió la bendición apostólica y recibió las ofrendas de los oratorianos, entre ellas muchas reliquias del beato.

Ataques á Chamberlain

Paris 1.º—Recibido el 2.º—Los periódicos ingleses de oposición, y en particular The Morning Leader, continúan fulminando violentos ataques contra Chamberlain, á quien acusan de estar asociado á una casa de comercio, proveedora del Almirantazgo, y que, por lo tanto, se ha aprovechado de los beneficios de las contrataciones con el Estado.

Añaden que las humillaciones y las pérdidas de la campaña del Transvaal, los escándalos de los hospitales y los desfiladeros enormes de la guerra son la obra del ministro de Colonias.—Fabra.

VIAJE DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Alicante 1.º (1.45 tarde).—(Recibido á las veinticuatro horas de expedido).

A las once de la mañana llegó el Sr. Gasset. En los andenes esperábanle las autoridades civiles y militares, todo el elemento oficial y una gran concurrencia.

Tres bandas de música y una militar amenizaban la recepción, que ha sido cariñosa.

Hospédase el ministro en el Gobierno civil.—Mencheta.

Alicante 2 (10 mañana)

A las nueve de la mañana ha marchado el Sr. Gasset con dirección al pantano de Tibi, para inaugurar sus obras.

Le acompañan la junta del Sindicato de riego, las autoridades y periodistas.

Forman en total la expedición unas cien personas.

Anoche llovió copiosamente en esta capital.—Mencheta.

LA LANGOSTA

Los peritos agrícolas

El director general de Agricultura reunió esta tarde en su despacho á los peritos agrícolas destinados á las órdenes de los ingenieros agrónomos encargados de la campaña de extinción de la langosta en las provincias invadidas.

El Sr. Viesca, después de saludar á los reunidos, en nombre del ministro de Agricultura, les recomendó el mayor celo en el cumplimiento de su deber, manifestándoles que se trataba de una campaña, la que iban á emprender, en alto grado beneficiosa para los intereses generales del país, cual era la de librar á los propietarios y labradores de una plaga que tan irreparables perjuicios les acarrearía, de no extinguirla.

Por último, les aconsejó que en los trabajos que realizaran, observaran con toda fidelidad las órdenes de los ingenieros, añadiendo que así como se hallaba dispuesto á premiar á los que se distinguieran en el cumplimiento de su deber, sería inflexible en el correctivo que impondría á los que por negligencia ó otra falta se hicieran acreedores á él.

SUGESOS

Amenazas de muerte

En la calle del Pez, núm. 17, fué detenido esta mañana un individuo llamado Cándido Martín Contreras, por haber amenazado de muerte á su esposa doña Concepción Balaguer, con motivo de negarse ésta á darle cierta cantidad.

Detención

En la calle de Embajadores fué detenido esta mañana Ensebio Fernandez, á instancia de Juan Alonso Pascual, por haber robado el primero á la madre del segundo unos pendientes de oro y diamantes, los cuales había empeñado en la calle de la Cruz en 125 pesetas.

El príncipe Bernardo de Sajonia

Un despacho de Eisenach, recibido hoy, comunica el fallecimiento del príncipe Bernardo Enrique de Sajonia Weimar.

Aspirantes á peritos agrícolas

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública, autorizando á los aspirantes á ingreso en la Escuela profesional de peritos agrícolas para que puedan someterse á exámen de dibujo lineal y topográfico en la Escuela general referida, dentro de los primeros cinco días del mes de Octubre actual, no pudiendo verificar el ingreso en la sección de peritos sin haber obtenido la aprobación de las antedichas asignaturas.

El pretendiente D. Carlos

Aseguran los carlistas que el duque de Madrid regresará uno de estos días á Venecia, y que probablemente confirmará de nuevo, y sus poderes para la representación en Madrid al señor marqués de Cerralbo.

El retraso de los trenes

El primer expreso del Norte, que debía llegar hoy á Madrid á las siete menos cinco minutos de la mañana, ha llegado á las once y veinte, es decir, con cuatro horas y veinticinco minutos de retraso.

Contra la blasfemia

El gobernador de Palencia, Sr. Luengo, ha publicado en el Boletín Oficial de aquella provincia una circular contra el feo vicio de la blasfemia.

Contra la disenteria

La disenteria ha causado grandes estragos en las filas inglesas durante la campaña del Transvaal, y los soldados británicos vieron que los cañones y zúlas se trataban con un líquido extraído de las raíces de una especie de geráneo, el pelargonium.

Animados con el ejemplo, los ingleses ensayaron el nuevo medicamento, y se dice que ha producido muy buenos resultados.

Ha reanudado su publicación en Madrid el Diario Médico-Farmacéutico.

Como antes, se publicará todos los días, excepto los festivos.

Visita á la Moncloa

Esta tarde el director general de Agricultura, acompañado del ilustrado ingeniero agrónomo Sr. Arche, ha visitado la Granja central del Instituto Agrícola de Alfonso XII, instalada en la Moncloa.

El Sr. Viesca ha salido muy complacido de su visita á un establecimiento que nada tiene que envidiar á los más adelantados de su clase en el extranjero.

El marqués de la Vega de Armijo

Ha salido para sus posesiones de Bobadilla, nuestro respetable amigo el señor marqués de la Vega de Armijo, acompañado de los marqueses de Ayerbe.

El Sr. Paraiso

mería, respecto á ciertos hechos que allí se suponen ocurridos.

Funerales

El día 8 del actual se celebrarán en San Francisco el Grande funerales por el eterno descanso del cónsul de España en Hamburgo, recientemente fallecido.

Los costes el ministerio de Estado.

Para evitar timos

El cuerpo consular de Barcelona se ha dirigido á sus respectivas embajadas pidiendo que éstas rueguen al Gobierno que suprima la exposición pública en las oficinas de Telégrafos, de la lista de despachos detenidos por falta de dirección ó no ser conocidos sus destinatarios. Esta medida la reclaman los cónsules para evitar que sean tan frecuentes los timos por el procedimiento del entierro, de que son víctimas numerosos extranjeros, pues sabido es que los llamados enterradores suelen hacerse dirigir las contestaciones á la lista de Telégrafos, donde obtienen con excesiva facilidad la entrega de los despachos cuya llegada ignorarían de no estar las listas expuestas, siendo probable, en cambio, que no se atrevieran á reclamar aquellos si se les exigiese documentos justificativos de su personalidad como destinatarios.

Madrastra INFAME

Niña muerta á palos

A las diez de la noche última se presentó en la Delegación de Vigilancia del distrito de Palacio, Sandalio García, que vive en la calle del Acuerdo, núm. 9, manifestando que su hija Petra, de siete años, estaba agonizando, á causa, según le aseguraron varias vecinas, de los malos tratos de su segunda mujer, Benita Alvarez, madrastra de la criatura.

El delegado, D. Angel Santos, se presentó en seguida en el domicilio del denunciante, encontrando exánime sobre una pequeña cama á la niña Petra, pudiendo apreciar á primera vista que tenía un gran cardenal en el ojo derecho.

Al enterarse los vecinos del suceso, se produjo gran alboroto, siendo tal la indignación de algunas personas, que pretendieron lynchar á la despiadada mujer autora del crimen.

El delegado y los agentes que la acompañaban tuvieron que sostener una breve lucha con las mujeres del barrio, para librar de su furia á la criminal madrastra. Negóse ésta á ir á la Delegación, pretextando hallarse enferma; pero reconocida en el acto por un médico, y viendo que se hallaba en perfecta salud, fué conducida por los vigilantes á aquel centro.

En el trayecto parece que Benita Alvarez trató de conseguir de su marido que declarara favorablemente á ella, á lo que se negó éste.

Fuó seguida hasta la Delegación por numerosas mujeres y chicos, que la apostrofaban por su crimen. Todas las vecinas manifestaron al delegado que Benita maltrataba frecuentemente á la desgraciada niña, recordando que el sábado último la habían visto pegar á la criatura con una escoba desde las siete á las diez de la mañana, tapándole la boca con un pañuelo para que no se oyeran sus gritos. El padre de la niña, Victoriano García, confirmó que en varias ocasiones Benita había maltratado á su hija.

Terminado el atestado, fué conducida Benita al juzgado de guardia.

Inmediatamente se constituyó el juez de guardia en la casa del crimen, con objeto de levantar el cadáver, disponiendo que fuere trasladado al Depósito judicial, para que mañana se practiquen la autopsia los médicos forenses.

Instruidas estas primeras diligencias, el juzgado de guardia las entregó á medio día con el atestado de la delegación al juez del distrito de Palacio, el cual comenzó en seguida á recibir las declaraciones para esclarecer el crimen.

La Benita parece que trató de exculparse diciendo que el cardenal se lo produjo la niña á consecuencia de haberse caído en casa de sus tios, en la calle de Don Martín, y que el domingo al ir al río el matrimonio en compañía de la niña, sufrió ésta un accidente, produciéndose algunos arañazos en la cara.

También ha declarado Sandalio García, cuñado de Benita, manifestando que no era cierto que la niña sufriese ninguna caída en su casa, pues cuando fué allí, llevaba ya el cardenal en el ojo.

Benigna Collado, que vivía tabique por medio de la habitación de la niña, declaró luego diciendo que había presenciado el sábado, desde una ventana de la escalera, que Benita dió una terrible paliza á su hijastra.

Por último, un niño de cuatro años, hermano de la víctima, interrogado hábilmente por el juez, ha dicho que su mamá también le pegaba á él.

Antecedentes

Entre las noticias que se facilitaron el domingo en el Gobierno civil, había una, según la cual, la niña Petra García se hallaba agonizando por haberse caído desde la ventana al patio.

Ahora se ha comprobado que esto era imposible, porque la ventana tiene reja. También se dijo en los pasillos del juzgado de guardia que la niña se había caído casualmente en la calle de Don Martín, produciéndose erosiones de poca importancia.

Como verán nuestros lectores, los informes no podían ser más contradictorios.

Balance del día

Como ayer anunciamos, hoy han celebrado su primera conferencia los representantes vascongados y la comisión nombrada por el ministerio de Hacienda.

La reunión se ha limitado á la presentación de credenciales, á la lectura de la real orden creando la comisión del Ministerio, y á acordar el plan que ha de seguirse en la discusión, la cual empezará por el impuesto de transportes y las décimas adicionales del presupuesto de ingresos.

Sobre los nuevos impuestos parece que no habrá debate, puesto que el

presidente de la comisión vascongada ha declarado que están conformes con el pago de los mismos.

El Sr. Allendesalazar ha celebrado esta tarde una detenida conferencia con el presidente del Consejo.

Hablando despues el ministro de Hacienda con los periodistas, negó que fueran ciertos los rumores que han acogido algunos periódicos, respecto á que se proponga dimitir el cargo que ejerce.

Es cierto—ha dicho—que me opongo á determinados aumentos que no son absolutamente necesarios, pero no creo que los ministros sean intransigentes. Por otra parte, aún no conozco los presupuestos de algunos departamentos, y mal puedo, por tanto, juzgarlos.

Ha negado de nuevo el Sr. Silvela que en el Consejo del viernes haya de tratarse de la provisión de la presidencia del Senado, pues los ministros solo se ocuparán de los presupuestos.

El de Marina no será examinado, pues faltan por ultimar algunos detalles.

Con el presidente del Consejo han conferenciado esta tarde el Cardenal Sancha y los Sres. Sanchez de Toca y marqués de Perales, para ultimar algunos detalles de los funerales del general Martinez Campos.

No sabe fijamente el Sr. Silvela si llegará hoy ó mañana á Madrid el señor Pidal.

Quien es esperado esta noche ó mañana, es el marqués de Lema.

El Sr. Silvela ha recibido un B. L. M. del Sr. Ferrer y Vidal excusándose de no haber podido asistir ayer á la conferencia para que fué citado, y anunciándole que le visitaría hoy.

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS ARTIFICIALES

Si los inventos del sabio catadrático de nuestra Facultad de Ciencias, Sr. Muñoz del Castillo—productores de las aguas potables sulfurosas artificiales que se sirven al público de Madrid en el balneario de la calle de Olózaga, por la Sociedad propietaria de las patentes de invención correspondientes—tuvieran una procedencia extranjera, en vez de un origen gloriosamente español, es de creer que fuese mayor todavía el éxito que entre nosotros disfrutaran inventos tan asombrosos como humanitarios; pero seguro es que la resonancia en el extranjero estaría fuera de toda comparación con la actual. Convencidos nosotros de esta verdad, nos complaceamos al ver que nuestro público se entera de ella y corresponde grandemente á lo mucho que es en su pró, desmintiendo por esta vez el antiguo desconsolador adagio de que nadie sea profeta en su patria, y esperamos confiados en que la fama y aplicación de esta conquista científica se extenderán rápidamente por el mundo cuido, tan pronto como la terminación del plazo legal de las patentes consienta la publicidad y difusión de los procedimientos que ellas premian, y que nadie hasta entonces puede conocer, ni mucho menos emplear sin el consentimiento de la Sociedad propietaria.

El prodigioso adelanto que estas aguas sulfurosas entrañan, tiene su principal aplicación en los frecuentes casos en que los enfermos no pueden dirigirse á los manantiales naturales, y siempre para continuar la obra de éstos durante el largo espacio del año en que se hallan cerrados por la ley y el rigor de la estación, á la que el habitante de Madrid no tiene por qué temer para defenderse de la tenacidad de un mal crónico que exija este tratamiento, porque el balneario de la calle de Olózaga goza en invierno de una calefacción primaveral y se reduce el viaje de ida y vuelta á un corto paseo, perfectamente inocente, ya que no útil, por el interior de la ciudad, con toda la comodidad que ofrece un buen carruaje, y tampoco niega una animada marcha á pie con buen abrigo, que es lo mejor, siempre que ello es posible.

Seguros del servicio que prestamos al público, tenemos especial gusto en hacerle las advertencias que preceden, y en añadir que en este balneario se dan durante todo el año duchas y baños de agua dulce, baños de agua natural antiscrofulosa de Medina del Campo, estufas de vapor y baños rusos.

CHARADA

Estuve há poco en un pueblo que la feria celebraba, y paré en una una dos que fonda se titulaba.

¡Qué camaras y qué comidal y además ¡qué chicharrería! era mala, pero en cambio ¡todo que una cinco era!

Baste decir que á un amigo que á saludarme llegó, un cuatro bastante malo cinco reales le costó.

El dueño tiene una hija cinco segunda llamada, que lo que tiene de fea lo tiene de descarada.

En fin, en aquella casa, según me dijo el criado, á la tal cinco segunda cuatro tres más que á un nublado.

El padre no piensa en nada mas que en beber y jugar; le llaman toda y no puede ni aún á su hija casar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana)

Soluciones á la charada anterior:

CO MAN DI TA RIA

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 2 DE OCTUBRE 1900 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizab., 5 0/0 amortizab., Tesoro, Billetes Cuba 1886, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include Ob. 5 0/0 s/ Aduan., Id. hasta 10.000 pts., Billetes Cuba 1886, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include Ob. Municipales del Ayunt.º de Madrid, Banco y Socied., Acciones B. España, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include Cédulas id. 5 0/0, Cédulas id. 4 0/0, Oblig. id. 5 0/0, Banco Castilla, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include Soc. Elect. Chambe., Cambios sobre el extranjero, PARIS, LONDRES, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include Despues de la Bolsa, Cierre, Bolsa de Barcelona, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include Interior, 4 por 100, Nuevo empréstito, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include De la Agencia Fabra, Paris 2.—Apertura de la Bolsa de hoy, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include La temperatura, El termómetro del Sr. Aramburo, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include A las doce de la tarde, A las cuatro, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include La máxima fué de 23º sobre 0, La mínima de 10º sobre 0, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include SANTOS, Santo de mañana.—Santos Cándido, Dionisio y compañeros, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include En las religiosas Concepcionistas, En San Fermín de los Navarros, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include Funciones para mañana, COMEDIA.—5.º de abono, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include MODERNO.—A las 9.—Catalina, ZARZUELA.—A las 8 3/4, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include LARA.—Inauguración y primer miércoles de moda, etc.

Table with columns: Dia 1, Dia 2, Diferen.º. Rows include APOLO.—A las 8 3/4.—El chaleco blanco, etc.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON GREOSOTAL

Preparacion la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, en forma de desconvulsivas, inapetencia, debilidad general, prostracion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofismo, etc. **FRASCO, 2-50 pesetas.** DEPÓSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardino, 41, Madrid; G. García, Capellanes, 1, y principales farmacias.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo, **EL AIBAF SERDNA** (anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia. Cada aplicacion es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento. Se vende en las principales boticas y droguerías de Madrid y provincias, a 2 pias. lote. Madrid: Arenal, 2; Luna, 6, y Serrano, 30. Desde Valencia se envía certificado a todas partes, acompañando al encargo 2 pesetas 25 céntimos.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamacion de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curacion del garratillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

DE INTERÉS A LOS VINICULTORES

Acaba de poner á la venta la casa editorial de Rivas Moreno la célebre obra sobre elaboracion de vinos tintos y blancos del eminente Ottavi. Este libro, que está considerado como el más notable que hasta ahora se ha publicado sobre vinificación, trata todas las cuestiones que se relacionan con asunto de tan vital interés para nuestra riqueza nacional, con tal acierto y maestría, que no hay duda que no aclare ni idea nueva que deje de exponerse con claridad y competencia notoria. La obra de Ottavi tiene numerosos grabados y más de setecientas páginas, y a pesar de esto y del gusto con que está editada, sólo cuesta 3 pesetas ejemplar en todas las librerías de España.

"Los Tiroleses"

EMPRESA, ANUNCIADORA Rápidas propagandas, ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS Grandes descuentos á los anunciantes ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medicinas y sitios fijos. Esquelas de defuncion y aniversarios. Pidanse Tarifas á las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (antes Barrionuevo) núm. 7 y 9 entresuelos. MADRID.

PERFUMERÍA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS 11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris. PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS: S'YON ORIZA VELOUTE, CRÈMS-ORIZA, ORIZA-LACTE, ORIZA-OIL, ORIZA-TONICA, ORIZALINE, ESS-ORIZA, ORIZA-HAY, ORIZA-POWDER. Última Novedad: PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CZAR. Jabon, Agua de Toileter, Perfumes y Baniñico á la VIOLETA del CZAR. PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápices y Pastillas, 12 colores. De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas. DESCONFÍESE DE LAS FALSIFICACIONES

CURACION Ó ALIVIO de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

Propiedad de tratamiento del doctor Aude. Las píldoras antisépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Respondo á las indicaciones siguientes: 1.º Como antisépticas estas píldoras impiden el asiento, procreacion, multiplicacion y difusion de los microbios. 2.º Como que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las píldoras antisépticas, teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.º Además de ser estas píldoras antisépticas y reconstituyentes, acrecientan una accion electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmon y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervacion broncopulmonar. Resumen: Las píldoras antisépticas son antisépticas, porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutricion general; remedio electivo, porque retardan la desnutricion y no hacen tan necesaria la reparacion de substancias; remedio respiratorio, porque son poderoso auxiliar de la respiracion, ya que estimulan la inervacion broncopulmonar. Las píldoras antisépticas, impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, están necesarias y reparadoras, modifican y transforman á la espera, que de purificante, blanca, aliviana y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el espíritu, dan consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razon directa de la mayor extension é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capellanes, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Fernando VIII, 7; BILBAO, Artacalle, 36; BURGOS, Cid, 17; BADAJOZ, Santo Domingo, 39; CACERES, Plaza, 37; CADIZ, Plaza de Isabel II, 2; CIUDAD REAL, Toledo, 13; CORDOBA, Parisio, 10; CORUÑA, Real, 32; GUENCA, Zamaco y Calvo Marcha; GUADALAJARA, Mayor, 15; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Coto, 23; JACA, Campoy; BUELVA, Teban, 14; LEBIDA, Cármen, 25; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; CARTAGENA, Campa, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Arco, 2; SAN SEBASTIAN, Bonaceñas, 15; SORIA, Collado, 27; VALENCIA, Mercado, 73; VALLADOLID, Orates, 33; ZARAGOZA, Coto, 43, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, ERISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. Péreda y Compañía.—Santander

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEJICO
SERVICIO DEL NORTE.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Paifido, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
El vapor **Reina María Cristina**, saldrá de Santander el 19 de Septiembre y de Coruña el día 20.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Colon, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegacion del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.
El vapor **Isia de Panny** saldrá de Barcelona el día 11 y de Cádiz el 15.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean, 31 Abril, 16 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 5 Septiembre y 4 Octubre, 1.º Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.
El vapor **Montevideo** saldrá de Barcelona el 8 de Septiembre.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacifico.
El vapor **P. de Sarrástegui** saldrá el día 3 de Barcelona y el 7 de Cádiz.

LINEA DEL BRASIL-PACIFICO
Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pavillac, Pasaje, Bilbao, Coruña, Villagarcía de Azaña, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires el primero con transbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda con transbordo en Montevideo.
El vapor **San Francisco** saldrá de Vigo el día 1.º y de Cádiz el 7.

LINEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Cabañal, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
El vapor **M. L. Villaverde** saldrá el día 17 de Barcelona y de Cádiz el 22.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puntos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
El vapor **Larache** saldrá de Cádiz el 30 de Septiembre.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como á acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Ala gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regula dor más inflexible de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar: vómitos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, inquina, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértiges, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oido y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede á acompañar á las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc. El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y inmutuosas; el decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, sucédesse el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusion en que poco há veíamos envueltas, sienta más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones, únense las de una más fácil respiracion, la sensacion de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no para ahí; continúa progresiva y hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no es un simple tónico, sino un medicamento que obra sobre el sistema nervioso en sus condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosando de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, belistas, etc.; hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard», á pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: García, Capellanes, 1. Alicante: Riego, 20. Almería, Real, 15. Barcelona: Fernando VII, 7. Bilbao: Artacalle, 35. Burgos: Cid, 17. Badajoz: Santo Domingo, 39. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad-real: Toledo, 13. Córdoba: Parisio, 10. Coruña: Real, 32. Guenca: Zamaco y Calvo Marcha; Guadalupe: Mayor, 7. Granada: San Jerónimo, 13. Huelva: Teban, 14. Huesca: Coto, 23. Jaca: Campoy; Jerez: Real, 32. León: Cármen, 25. Malaga: Granada, 42. Murcia: Plaza de San Bartolomé, 10. Navarra: Campa, 6. Pamplona: Nueva, 2. Oviado: Sol, 1. Sevilla: Arco, 2. San Sebastian: Bonaceñas, 15. Soria: Collado, 27. Valencia: Mercado, 73. Valladolid: Orates, 33. Zaragoza: Coto 42. Depósito general y único para la venta en España: GUILLERMO GARCÍA, Capellanes, 1, Madrid.

A BONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos. Ponemos á su disposicion abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar. Asimismo remitimos á quien las pida todas las materias primeras necesarias para la fabricacion del abono, con explicacion de cantidades y manera de usarlos. Garantizamos por analisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetacion ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente. REPRESENTACION EN MADRID **G. PEREZ Y COMPAÑIA** Calle de Pelayo, núm. 70 dupdo., pral.

MODISTA

En su casa y á domicilio. Calle de Lope de Vega, núm. 16, 2.º, Madrid.

PIANOS y órganos A PLAZOS de las marcas más célebres. Pianos CHARIER, PRATS et Cie. Los MEJORES por sus condiciones artísticas y precios. Fénografo, cilindros, cajas música, violines.—Condiciones excepcionales de venta.—MONTELA, 20.

SOBRESTANTES Preparar próximas oposiciones empleados del Cuerpo, por 15 pesetas mensuales. Pueden asistir como oyente á las explicaciones. Estudio técnico y ejercicios diarios. **ARRIETA, 10, pral.** (Biblioteca), de diez á doce.

PIANO SEMI-NUOVO barato.—Tres Peces, 34, 3.º dcha.

SE VENDE O ALQUILA á finca con diferentes hoteles, terrenos; informes, Alcalá, 45.

Severin Senator Berlin S. W. 12, Wilhelmstrasse 128 (Alemania) Fábrica de electricidad. Construcción, suministro é instalacion de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de todas clases para medir y registrar, fabricacion de cables, especialidad en lamparas de incandescencia, artículos para alumbrado de todas clases, máquinas de vapor, encendidos eléctricos, reflectores, etc., etc. Se envían á todas partes del mundo ingenieros, montadores, etc., calculando económicamente los gastos ó según convenio. Direccion telegráfica, «Severin Senator» Berlin.

Ventiladores Mecánicos de presiones altas, bajas y medianas. Catálogo franco. Delaroché Aine, 22, rue Bertrand, 22, Paris.

SANDOW'S

Es el aparato más sencillo y completo de gimnástica doméstica que se conoce hasta el día. R. Molina. Colon, 44, Irán.

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios **DOS SALIDAS SEMANALES** de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayona y Burdeos. Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Esquelas de defuncion Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los fújos, la diarrea, la anemia, el apocamiento, las exorremaciones del pecho y de los intestinos, los espasmos de estómago, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. — El doctor HERRIET LOUP, médico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fújos, diarreas y hemorragias en la hemostasia talbotiana. DEPÓSITO GENERAL: Rue Saint-Honoré, 145, en Paris.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Para la cefaléa, migrañas, úlceras, llagas, carbuncos, granos, rochachas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarpaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico para el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro depurativo de la sangre da tanta satisfaccion ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR **Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., U. S. A.** Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.º izqda.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pasadex del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. **Papaina TROUETTE** (Pepsina Vegetal) UNA CUVITA DESPUES DE CADA COMIDA. PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

VINO DE BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias. SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exijanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. Por Mayor: P. LEBEAULT, 6, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa). Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparadas.

1898		1899
\$ 258,369,298	Activo	\$ 280,191,286
» 57,310,489	Sobrante	» 61,117,477
» 50,249,286	Ingresos totales	» 53,878,200
» 24,020,523	Pagado á los tenedores de póliza	» 24,107,541
» 168,043,759	Nuevos negocios	» 203,301,832
» 987,157,134	Seguros en vigor	» 1,054,416,422

Pagado á los tenedores de pólizas desde la creacion de la Sociedad: \$ 323,190,730

Direccion General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

Chocolate á hidrógeno de los reyes. Creando, padre Benedicto, en forma de los mejores en los reyes por su absoluta pureza y su sabor exquisito, para su uso en la familia universal.

Muchos hartos mente desahucados de la medicina de fábricas, el chocolate de Heléme, movido por una máquina de vapor, sobre las lavas de la montaña, en la granja de Heléme, Francia, es el más sano y más agradable de todos los chocolates, 31 y 32, rue de Valenciennes, París.

Trar del Abadix de Heléme

Fabricado por el aguacardí de Heléme, es el mejor y más agradable de todos los chocolates, 31 y 32, rue de Valenciennes, París.

Póngase en la mejor casa de café y en las mejores pastelerías y confiterías.